

新形势下高校资助育人工作现存问题与解决路径探究

王霄鹤

(武汉纺织大学会计学院, 湖北 武汉 430000)

摘要: 近年来, 伴随着高校招生人数的不断增长, 如何帮助经济困难学生解决现实困难已经成为高校育人工作的重要内容, 虽然当前资助政策的成效已经初步显露, 但是仍然存在着困难学生精准识别疏漏、资助忽视育人作用、资助帮扶缺乏针对性等问题, 需要高校健全现有的资助管理模式、强化资助育人保障工作、搭建起多渠道的育人帮扶机制。

关键词: 资助育人 精准识别 立德树人 育人保障

中图分类号: G64

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)10-0163-03

高等教育坚持以学生发展为本的原则, 引导学生在德智体美劳中实现全面协调发展, 而资助工作作为高校学生日常管理和教育的重要内容, 可以在促进学生发展中发挥重要作用, 通过精准资助可以实现对于经济困难学生的有效帮扶, 提高教育资源的配置效率, 在解决学生的经济困难的同时结合学生的个人特点和发展需求, 搭建起育人成才的辅助平台, 提升育人工作实效性, 从而真正构建起高校学生“三全育人”的长效机制。

20世纪90年代, 我国相继下发了针对高校贫困生资助的各项政策文件, 通过国家拨款为主、高校和社会捐助为辅的资金来源, 确定了各类奖学金、助学金、学生贷款、勤工助学、特殊困难补助和学费减免等多方式并存的资助方案。根据《2019年中国学生资助发展报告》, 我国精准化资助水平进一步提高, 本专科学生助学金平均资助金额提高10%, 资助管理规范进一步加强, 《学生资助资金管理办法》的出台进一步规范了学校资助资金管理的各项流程, 保证资助工作有序开展。特殊困难的学生得到了更精准的梳理, 高校资助工作的覆盖面也得到进一步完善。

一、资助育人的现实价值

1. 资助育人是为高校学生纾难解困的有效途径

国家资助补助经费是高校经济困难学生获得经济帮扶的重要途径和主要来源, 根据财政部下发文件显示, 2022年学生资助补助经费预算超688亿元, 经费用于落实普通高中、中等职业教育、高等教育学生资助。高校资助工作有助于维护教育公平, 实现惠民生、合民意、暖民心的效果, 可以为困难学生纾难解困。经济困难学生群体是高校学生群体的重要组成部分, 他们和其他青年学生一样是实现国家经济社会发展的后备力量, 但是这些困难学生因为经济条件的约束无法将全部精力放在专业知识的学习中, 在实习兼职中花费了过多时间, 甚至还有极少部分学生因

为无法承担高等教育的支出而导致辍学, 因此助学贷款、助学金、奖学金、校园勤工俭学等资助途径可以有助于减轻学生的经济负担, 为学生提供良好的学习条件, 做好资助育人工作, 可以解决受助学生的后顾之忧, 激励困难学生专心向学, 向优秀学生看齐, 从而提升高等教育的培养质量。

2. 资助育人是实现高校立德树人的有效载体

立德树人是高校的根本任务。在全国教育大会上提出要把立德树人融入高等教育各领域各环节。根据《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》的要求, 资助育人作为十大育人体系的重要一环, 是实现高校立德树人的有效载体^[1], 通过建立国家资助、学校奖助、社会捐助、学生自助“四位一体”的发展型资助体系, 搭建起物质帮助、道德浸润、能力拓展、精神激励有效融合的资助育人长效机制, 可以实现显性资助与隐性资助的有机融合, 形成“解困—育人—成才—回馈”的良性循环, 有利于培养受助学生自立自强、诚实守信、知恩感恩、勇于担当的良好品质, 促进学生全面发展, 实现立德树人的目标。

3. 资助育人为高校思想价值引领提供有力保障

思想价值引领是高校在专业教育之外的重要内容, 符合社会主义核心价值观的思想教育是高校学生成长成才所必须的价值基础, 做好新时代资助育人工作的重要内容, 也是强化大学生思想教育的有效途径。经济困难学生除了物质资源稀缺的问题, 部分学生还伴随着自卑、悲观、消极等思想问题, 更需要在思想层面开展有效引导, 在资助工作开展的具体过程中公平公正的考察学生的道德品质、学习成绩、社会实践、社会实践等方面的表现, 可以培养激励学生砥砺奋斗、全面发展的目标, 在资助工作中有针对性地开展感恩励志教育、劳动教育、诚信教育、成才观教育, 可以培养学生的家国情怀, 提升学生吃苦耐劳的奉

献精神和自强不息的进取精神，培养学生的诚信意识和契约精神，树立起正确的成才发展观和就业观，引导学生实现个人发展与社会进步的有机统一。

二、高校资助工作现存困境与问题

尽管高校资助工作取得了长足的进步，总体朝着整体向好的态势发展，但是在现实的资助工作中仍然存在一些难题和困境，具体有：

1. 困难学生精准识别存在疏漏

开展资助育人的前提是识别出存在家庭经济困难的学生，只有先精准识别困难学生^[2]，才能针对学生的情况提出有针对性的资助方案。然而在现实操作中经济困难学生的认定还是以学生的主动申请为主，虽然现在国家资助中心数据库有部分经济困难学生的信息，但是这部分学生之前多为建档立卡的家庭，具有建档立卡身份的困难学生只占困难学生总体的一小部分，其他的困难学生要申请学校的各类资助政策仅仅需要主动申请提交申请表，而且现在认定工作简化，学生不需要提供当地民政部门或者村委会的家庭经济困难证明，这样的方式虽然降低了申请门槛，简化了流程，但是却给学生的真实经济情况认定带来了较大的辨别难度，因而也出现了极少数真正贫困的学生碍于面子等原因未申请而一些并非真贫困的学生却获得资助的情况发生。如果不能精准识别困难学生，不仅会让资助工作流于形式，降低高校资助的公信力，还会让真正困难的学生无法获得有效资助。

2. 重经济帮扶忽视育人价值

高等院校承担着为国家和社会培养人才的重要角色，因此资助工作不仅仅是给予困难学生必要的经济帮扶，更重要的是将育人的本质内涵融入日常的资助工作之中。但是在日常实践中部分高校却没有真正将立德树人这一根本任务融入资助管理之中，因此存在着经济帮扶和资助育人“两张皮”的情况，有部分学生养成了“等、靠、要”的习惯，缺乏感恩意识，认为享受学校的资助政策是理所当然的事情，甚至并不珍惜来之不易的助学金，将其用在享受生活上。还有一些高校忽视了对于困难学生能力的培养，仅仅提供“输血”式的帮扶方式并不能有效解决学生的长远困难，不能真正将“扶贫”与“扶智”相结合，有效提升学生的自立自强意识，只有在经济帮扶的同时增强对于学生的技能训练和能力培养，这种“造血”的助人方式才能真正发挥高校资助育人的实效。

3. 资助政策宽泛缺乏针对性

高校在进行资助帮扶时应该注意资助政策要有针对性，

针对困难学生的不同类别提供对症下药的帮扶措施。部分家庭经济困难的学生除了经济情况差外还伴随有自卑、虚荣、消极、悲观、压力大等心理特征，如果忽视了对于这类学生的心灵疏导，不能引导他们转变心态，消除负面情绪，朝着积极向上的方向努力，那么仅仅提供物资帮扶会收效甚微。还有部分经济困难学生伴随着学业困难，因为家庭原因这类学生没有好的学习环境，失去了学习的动力，甚至面临着不能正常毕业的难题，针对这类学生，资助政策除了传统的经济资助，更需要搭建起一个学业帮扶平台，让他们可以真正提高学习能力，完成学生的基本任务，在满足基本的经济生活需求的同时学习到未来发展所需的科学文化知识，将他们培养成德智体美劳全面发展的新时代青年。然而，在日常实践中，资助政策往往较为宽泛，采取一刀切的方式不能真正做到因材施教、因人施策。

4. 资助育人缺乏长效健全的管理机制

高校学生管理工作错综复杂任务繁重，而资助工作是其中的重要内容，但是现在的很多高校却没有专任的、独立的学生资助工作团队，部分高校资助工作都是由学生工作处的人员兼任，专业人员的缺失导致高校的资助管理工作只能达到不出错的基本要求，但是却无法实现资助管理的创新，而要达到资助育人的效果更是难以实现。同时，现在资助管理虽然出台了一些政策文件加以规范，但是法治建设还是存在滞后性，有关资助管理的监督和评价机制还没有完全建立起来，还需要后续进一步推进制度化建设。除此之外，资助工作任务繁重，评选流程和手续要求严格不能出错，但是现在高校的资助管理工作在资格审查、评选审核、信息录入核对等方面还大量依靠人工操作，缺乏大数据平台和智能化的资助管理系统也给资助育人工作带来较大负担。

三、高校资助育人路径分析

作为三全育人的重要环节，高校资助育人对于帮扶困难学生、实现教育公平、促进学生成才具有重要意义，而要真正发挥出资助育人的实效，解决当前高校资助工作存在的现实难题，还需要从以下几方面对现有的资助工作进行优化：

1. 健全现有的资助管理模式

精准资助是开展资助育人的基本要求，要实现精准资助需要注重三个方面：一是扩大范围，保证资助政策宣传的覆盖面，在前期进行资助政策宣传时要保证在读学生的全覆盖，使得每一个同学特别是经济困难的学生充分了解学校资助政策的资助金额、申请条件、申请流程、评选方

式，同时在宣传的过程中也要加强对学生的引导，让同学们树立起健康的受助观，既不能因为申请资助感到自卑，也不能获助沾沾自喜、养成不劳而获的思想观念；二是精准定位，构建全面完善科学的经济困难认定指标体系，不仅仅通过学生的个人材料陈述，而是要结合家庭所在地的经济发展水平、家庭成员的收入水平、在校的消费习惯、同班同学的评价等多方面的因素构建全面的经济困难认定指标；三是公平透明，建立起资助工作的信息公示与监督约束机制，公示必要的资助信息，并通过搭建起资助工作意见反馈通道，让对于资助结果有异议的同学可以及时反馈自己的意见，同时通过建立诚信档案和失信黑名单的方式以达到约束监督的作用，在日常的资助工作中如果发现有同学通过伪造材料等不当行为申请资助帮扶的情况出现，不仅要取消该同学的申请资格，同时也要在失信名单中予以公示，从而保障资助工作的公平有序开展。

2. 多渠道发挥资助育人实效

高校在开展资助工作时要始终贯彻“立德树人”这一根本要求，将资助与人才培养、思想教育紧密结合起来，通过多渠道发挥出资助育人实效。

一要加强价值观念的引导，将助困与扶志结合起来。高校辅导员要利用主题班会、团日活动、党日活动等方式进行思想教育，引导学生自立自强，不因家庭贫困而自怨自艾丧失斗志，鼓励困难学生不畏挫折、永葆昂扬向上的斗志。高校也要加强正向宣传，可以通过评选自强之星、励志学生等活动为全校学生树立起自立自强的榜样，利用身边的优秀事例发挥出朋辈领航的作用，激励广大困难学生不断奋进向前。

二是搭建完备的育人平台，不仅仅为贫困生提供物质帮扶，而是承担起育人的职责^[3]，根据学生不同的困难和对未来规划的不同，设计几类种类不同的育人项目，通过线上线下课程针对性辅导、开展多项校园实践活动、校企合作提供专项实习项目、开展就业创业指导课程等方式提高学生的学习成绩和专业技能，增强社会实践能力，为之后的就业创业或升学求学做好充分准备，只有困难学生自己的能力得到增强，才能真正摆脱贫穷的传递，发挥出教育扶贫的核心作用，从输血转变为造血。

三是资助工作与价值引领相结合，培养出具有社会责任感和奉献精神的新时代青年，实现困难学生从“受助”到“自助”再到“助人”的角色转变。将价值引领融入资助

工作之中，通过各类主题活动提升学生对于国家建设和社会发展的认同感，同时引导学生怀抱一颗对国家的感恩之心，通过鼓励受助学生参与支教、到贫困地区调研、到公益组织做社会服务等项目，让这些同学看到社会上还有更多需要帮助的人，鼓励困难学生在毕业时选择西部计划、三支一扶、基层选调生等作为个人未来的职业发展目标，在获得帮助的同时实现对社会的反哺，也激励学生发挥个人所学为全面建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国贡献自己的力量。

3. 强化资助育人保障机制

要推动资助育人的顺利开展，不仅要在精准识别、完善资助模式、搭建育人平台上下功夫，还要建立起有效的保障机制，为育人工作提供有效的支撑。一是加强育人工作的队伍建设，高校资助工作繁重而又复杂，高校要根据实际的工作强度，选配一支人手充足、专业性强、有工作经验的学生资助团队，同时也要定期开展业务培训与跨校的经验交流，提升工作人员的专业技能，强化服务意识和责任担当，为资助工作的顺利开展提供有效的人员保障。二是将大数据与智能系统引入资助工作之中，贫困生认定是一个错综复杂的系统工程，需要现代信息技术及网络平台提供强有力的数据支撑，以满足学生资助信息管理、跟踪、调查和分析的需要。同时，经济困难指标涉及的数据量庞大，涵盖多个方面，也需要与公安、银行、住建、民政、税务等相关部门实现数据共享，这一现实需求也让大数据系统的引入变得刻不容缓。三是加大资金支持力度，高校各类育人工作的开展都需要资金的投入，如果仅仅依靠现有的政府拨款难以支撑项目的推进，需要吸引来自个人和社会的资金助学，同时也可以鼓励企业参与到困难学生的资助之中，通过多渠道扩充资金来源，从而也可以更好地满足困难学生的需要。

参考文献

- [1] 展伟. 高校贫困生精准资助中的精准育人转向[J]. 江苏高教, 2018(6):80-82.
- [2] 毕鹤霞. 大数据下高校贫困生确认模型构建——基于“模糊综合评判法”与“模糊层次分析法”集成的实证研究[J]. 高教探索, 2016(8):105-114.
- [3] 王娜. 实现高校精准资助面临的问题及其解决路径[J]. 思想理论教育, 2018(7):102-105.